

舌尖上的盐城 小时候的味道

# 2018 盐城名特优农产品(上海)专场推介活动举办

11月30日—12月2日,江苏省盐城市委市政府在上海光大会展中心举办盐城名特优农产品(上海)专场推介活动,围绕打造上海“一区三基地”定位,以“舌尖上的盐城、小时候的味道”为主题,全面推介盐城名特优农产品。

□记者 黄蕾宇

通过前期和会上的积极对接交流,此次推介会共洽谈签约项目66个,协议总额近165亿元、外资1500万美元,其中包括:投资项目6个、基地建设项目10个、农产品加工项目11个、农业技术合作项目10个、农产品购销项目29个。其中,会上现场集中签约项目21个,协议额达120.225亿元。

据介绍,盐城的粮食、蔬菜、生猪、家禽、蛋类、油料、水产等16个农产品产量一直雄居江苏省第一,是长三角最大的优质农产品生产和供应基地,实现上海市市场常年供应,丰富上海市民的菜篮子。此次推介展销活动共设立品牌粮油、绿色蔬菜、健康禽蛋、美味林果、优质畜产品、生态水产品六大品类展示区,展销区设标准展位100个,参加展示展销的名特优农产品达1500多种,集中展示了近年来盐城现代农业发

展成果,集中展览了盐城名特优农产品,架起了盐城农民“菜园子”直供上海市民“菜篮子”的桥梁,搭建了盐城名特优农产品进上海的“直通车”。在三天的展示展销活动中,各类名特优农产品现场销售额达300万元。

在品牌粮油展示区,“射阳大米”“阜宁大米”“建湖大米”等中国驰名商标大米悉数亮相,“大丰大米”“东台大米”“滨海大米”“苏北康庄大米”“亭粮大米”等品牌大米令人目不暇接,生态米、盐田稻大米、富硒大米、冰鲜米等高端、功能大米吸引了众多上海消费者的目光。在蔬菜展示区,细叶苦苣、紫背天葵、菊苣等“新面孔”与胡萝卜、西葫芦、辣椒等“老当家”争奇斗艳。在健康禽蛋区,各种包装的生态草鸡蛋吸引了很多市民的目光,野鸡蛋、火鸡蛋、鸽蛋、乌鸡蛋等丰富的蛋类品种也让参观者大开眼界。



生态猪肉、生态大米、生态草鸡……各种生态绿色农产品成为本次推介会的主角,原汁原味白水煮肉片香喷喷,新鲜出炉的大米饭晶莹剔透、香醇绵甜,广为人知的阜宁大糕,也已根据现代人的膳食结

构和营养需求,进行了全面改良,成为广大人民群众居家旅行的休闲好糕点。前来品尝的市民亲身感受到了“舌尖上的盐城、小时候的味道”,不由得交口称赞。好品质,好口感来源于盐城严格的监管共

治。目前,盐城通过认证的“三品”总数达3028个,建成覆盖全市的质量安全信息化监管平台,创成和在创国家级农产品质量安全县3个、省级质量安全县5个,数量在江苏省内居多。

## 书院“月忠家庭农场”:种枸杞只采藤头,不收果子

□通讯员 施国标 记者 王平

枸杞子清心明目,具有很高的食用和药用价值,而浦东新区书院镇塘北村“月忠家庭农场”场主蒋月忠却被颠覆了种枸杞收“果”的一贯做法,不收果实,采收的全是枸杞藤头。那段小小的嫩头果真好吃?能有多大收益?带着种种疑惑,在一个深秋的丽日,我们来到了蒋月忠的田头试图寻找答案。

蒋月忠乍一听好像是个男人的名字,而出现在眼前的却是一位六十有五的乡村妇女,她身体壮实,性格随和,与其交谈时总是一副灿烂笑脸。说明来意,蒋月忠便把我们领进了她的枸杞藤的种植地。她介绍说:“这些环棚上的尼龙早已被卸下,但天一冷就要及时披上去,以防霜冻,现在正是采摘枸杞头的上好时间,老了就不好了。”一眼望去,这枸杞头只长有二寸之高,疏疏密密,生青碧绿。“难道不收它的果实?”记者问,“是的,伲这里的农家人从不收它的果子,而是采它的‘头’”,蒋月忠爽快地回答。“那市场上好销吗?”“很好销,市民十分爱吃枸杞的嫩头,虽有些苦味,但有清凉解毒的功效。”在一问一答之间,蒋月忠还蹲着身子,操着一把锋利的刀,极为熟练地割下了一把又一把。这割下来枸杞藤头,约一根手指长,蒋月忠说,“这才是最好的一段,制冷菜、炒热菜等都能烹制出上好的美味,且肥嫩爽口还有药用功效,脸上发点小毒气,吃了它,定会好许多。”蒋月忠是一位名副其实的种田老把式,初中毕业后,19岁就开始种田,1988年就到附近部队农场包种了300多亩土地,搞起了规模种植产业,种植水稻、棉花、黄豆、玉米等,早已积累了丰富的种田经验。2014年建立家庭农场开始种枸杞藤,年年都有很好的收益,就这一项上,每年能获取25万余元的净利润。蒋月忠说:“种枸杞藤主要靠肥水来把控获取好的收益。”为此,她舍得投入,花5000余元资金在每个棚内安装了“滴水管”等现代化灌溉设施,保证土壤湿度,使枸杞藤生长有足够的水分。同时又要施有机肥,于是,她每年就要购进约30多吨复合肥施于田间,促使枸杞藤长



得叶片肥厚、鲜嫩、光亮,有好的口感。当被问及销售上有否困难时,她笑着说:一切都十分顺利,小贩上门收购只要手机一打就驱车来了,她还有女儿做帮手,在网上销售也做得十分顺利,销售的价格也十分合理,每公斤收购价14元,上市零售价要达到每公斤30元。但蒋月忠还是以收购价为主,因为她还有许多的菜田要照顾。

如今,蒋月忠家庭农场的种植面积达到276亩,除了种枸杞藤之外,还种了“书院厂”大米,还有牛心菜、花菜、刀豆、生菜、青菜、韭菜等10多个品种,价格也相当合理。其中“书院厂”大米因品质上佳,广受消费者青睐,早在11月初就售完了。就这样,一年四季内,在蒋月忠的家庭小农场里从没停过对市场的供应。

□短讯

### 长宁新泾镇举办老年大学学员书画展

近日,长宁区新泾镇社区文化服务中心、长宁区老年大学西部分校(新泾镇社区学校)和新泾镇图书馆联手,在新泾书画创作基地举办以“晚霞生辉”为主题的老年大学学员书画展,展示老年学员学习书画的丰硕成果。

新泾镇曾两次获得中国民间文化艺术之乡的殊荣,是西郊农民画的发祥地,书画艺术成为许多居民、特别是退休老年人的最爱,数以百计的老年人走进老年大学的书画班学习书画艺术,以充实生活,陶冶情操,提升品位,获取快乐。这些老年人通过潜心学习,进步很快,脱颖而出,临摹和创作出不少优秀的作品。这次,从200多幅学员的作品中,遴选80余幅书画作品展出。参展作品既有楷、草、隶、篆、行等书法作品,又有花鸟、山水、人物等绘画作品,内容丰富,形式多样,健康向上,抒发了老年学员爱党、爱国、爱美丽家乡、爱美好生活的情怀,吸引广大书画爱好者前来观摩,分享书画艺术的大餐。通讯员 朱扬清

## 他的鸭稻共作生态模式

### 让他农忙时节还能“帮农忙”

□记者 黄蕾宇

眼下,正值秋收农忙时节,青浦区重固镇种粮大户徐国建一刻忙不停,自家10多台农机正在为邻村徐姚村500亩的家庭农场进行水稻抢收作业。“目前进入收割期的中稻,亩产量达1200多斤,对农民来说,今年真是一个丰收年。”徐国建说。自家合作社也有500多亩水稻,却在邻居家帮农忙?面对记者的疑惑,徐国建告诉记者,他家的鸭稻米种植模式,与传统水稻种植正好错峰,所以得空给周边农户提供收割、烘

干等服务。

记者来到徐国建的上海静逸稻米专业合作社,刚进大门,呱呱的鸭叫声不绝于耳,徐国建指着一片已经收割完毕、长出绿肥的稻田告诉记者,按照早稻的规律,传统水稻开镰收割应该在10月中旬,而他的鸭稻米在9月中旬已经开割上市,从2012年创办合作社,开始鸭稻米生态种植,如今徐国建的“万亩春”鸭稻米在上海已经小有名气,水稻开割前订单已经完成了80%,“你看到的那片稻田,大米早就吃进肚子里喽。”徐国建打趣说道。

如今,水稻套养模式并不新鲜,在套养模式下,水稻如何才能高产?效益到底如何?大米到底如何卖?经过六年的摸索,徐国建的鸭稻米交出满意答卷。水稻和鸭套养,为的就是追求绿色生态,为了保证鸭子的存活率,不能施肥,不能打农药。“种粮食还是要强调高产,没有高产就没有好的经济效益。”经过摸索,徐国建一整套绿色生态种植技术为生产过程安全、稻米品质优良提供技术支撑。值得一提的是,这套技术已经输出给其他基地蔬菜种植,效果良好。

内行人都知道,水稻的种植只要解决了“草、虫、病、肥料”四个问题,产量自然会得以提升。徐国建的整套技术最核心在于“生物菌”,牛粪、餐前厨余利用生物菌发酵技术处理,变成生物有机肥,增加了土壤肥力和养分,有效改善了土壤和净化水质,徐国建说:“土壤是根基,根基健康了病虫害都少了,就像人一样。”稻田里放养上鸭子,鸭子吃了杂草,鸭粪变成天然肥料。“今年早稻,每亩收割1150多斤,产量高就是最好的证明。多年的食客反馈,米香就像小辰光的味道,就是最

大的肯定。”说话间,徐国建拿出各项检测指标,他说“绿色不绿色”还是靠专业机构检测说话。

了解到,万亩春鸭稻米销售价格为15元一斤,寻常大米卖5~6元一斤,通过订单、网络销售平台,并不愁销路,市场反馈良好。徐国建告诉记者,自己从外贸行业转行做农民,就是为了生态种植,如今这样的模式已经成熟,希望能带动更多农户,改变他们传统种植模式,扩大绿色生态种植面积,进而能扩大青浦薄稻米的影响力,打响区域品牌。对于未来,他希望发展观光农业,“观光农业不是摆上几张桌椅,吃吃农家菜。而是真正让市民参与到绿色种植中来,可以真切感受到绿色种植的魅力,而不是依靠冰冷的检测数据,从而增加对上海现代都市农业农产品安全的信任感”。